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Estatistica Descritiva

Medidas de tendéncia central

Uma distribuigao pode ser convenientemente des-
crita por meio de algumas medidas numéricas ob-
tidas sobre ela. Estas medidas sdo chamadas de
medidas de tendéncia central, pois tendem a des-
crever o centro da distribuigdo. A primeira é a

Média aritmética: Para dados isolados, a
média aritmética indicada por Z. Sua férmula é

n
O simbolo > x; 1é-se como somatdério de todos os
i=1
x; quando i varia entre 1 e n. Nada mais é do que
a soma de todos os nimeros. Ele usa a letra grega
>~ sigma que corresponde ao nosso “S” e indica
soma. n é o tamanho da amostra.

Se os dados estiverem agrupados em classes,
ainda pode ser usado o processo acima, mas este vai
dar um trabalh&o se os dados tiverem que ser recu-
perados como eram antes da formagao das classes.
Mas se tal recuperagao for impraticavel, a férmula
a ser usada é

Aqui, x; representa o ponto médio de cada classe
(superior +inferior+2) e este valor deve ser mul-
tiplicado por n; que é a quantidade de elementos
naquela classe

Mediana: A mediana de um conjunto de va-
lores é o valor que pode ser do préprio conjunto de
valores, ou ao contrario ser um valor tedrico que
tem antes e depois de si exatamente a metade do
conjunto de valores. Normalmente é usado um va-
lor do préprio conjunto.

Vale notar que é pré-requisito para obter a me-
diana ter os dados ordenados segundo o critério a
examinar. Para dados isolados, se o nimero de
elementos considerados for impar, a obtengdo do
elemento central é imediata. Se o nimero for par a
mediana deve ser calculada pela média aritmética
dos dois elementos centrais. Neste caso o valor en-
contrado ndo fard parte da amostra original. O
simbolo da mediana é M.

Para dados agrupados em classes, deve-se criar
uma nova coluna na qual as quantidades de elemen-
tos por classe vao sendo acumulados, como em

O lugar onde a mediana deve aparecer, neste
caso, é b7 + 2 = 28,5 e vé-se que estd na terceira
classe. agora a férmula é

X

— Mo
Mg =lm, + (27”> by
nMd

sendo

Inm, limite inferior da classe mediana (no nosso
exemplo, 160)

nanm, n; acumulado anterior ao lar, (no caso, 15)
nam, n; da prépria classe mediana (no caso 21)

ha, tamanho da classe mediana (no caso 10)

Portanto,

ﬂ
160+(

para o exemplo a mediana é My =

15
> .10 = 166.42cm

Moda: a moda, representada por M, de um
conjunto de dados é o valor que aparece mais vezes,
ou seja aquele ao qual esteja associado a frequéncia
absoluta mais alta.

Para dados nao agrupados, ndo ha férmula,
basta olhar os dados e ver qual o mais frequente.

Para dados agrupados em classes a férmula,
devida a Czuber, é

NaM, — MM,
hoar,
NaM, + NpMy, — 2N M,

Mo:lAlo"l‘(

onde

Inr, limite inferior da classe de maior frequéncia
absoluta (no nosso caso, 160)

NaM, Mi anterior ao maior n; (no caso, 7)
ny, mi maior n; da tabela (no caso 21)
npnM, Mi posterior ao maior n; (no caso, 13)
har, tamanho da classe modal (no caso 10)

7—21

e fica no exemplo M, = 160 + (m) .10 =

166.36cm

Medidas de Variabilidade

Descreve-se aqui algumas medidas que indicam as
oscilagbes de uma varidvel, dai o nome. Como vi-
mos acima a média aritmética indica onde as me-
didas tendem a se agrupar, mas a pergunta agora
é quanto elas variam em torno aquele valor.

Desvio padréo: E uma quantidade que
mede a amplitude da variacdo das medidas em
torno da média aritmética. E indicado por s(z),
que se lé s de z.

O processo de calcular o desvio padrao passa
pelas seguintes etapas

1. Subtrair de cada valor a média aritmética
do conjunto

2. Elevar o item anterior ao quadrado (obje-
tivo é desprezar o sentido da subtracao, isto
é nao importa se a medida foi maior ou me-
nor do que a média)

3. Somar os quadrados obtidos anteriormente

4. Dividir esta soma pelo ntiimero de parcelas
somadas

5. Extrair a raiz quadrada positiva do resul-
tado

O desvio padrao indica qual o valor médio em
que a medida varia em relagdo a média da po-
pulacao.

Para dados agrupados, o desvio padrao tem a
seguinte férmula

onde x; vao ser os pontos médios de cada classe e
as diferencas DEPOIS de elevadas ao quadrado é
que deverdo ser multiplicadas pelos respectivos n;.

Variancia: Indicado por sz(a:), que se lé s-
quadrado de z, é exatamente o quadrado do desvio
padrao. Seu processo de calculo é igual ao do des-
vio padrao deixando-se de fazer a 1iltima operagao.
Para os dados agrupados a variancia segue a
férmula vista acima para o desvio padrao de dados
agrupados, mas sem extrair a dltima raiz.

Exemplos

Considere a seguinte distribuigdo isolada: X; =
{31 7.4,1.3,4.7,1,6.8,7.2,4.4,3.9,4.4,4.4}

. Calcule a média aritmética: 4.4

Calcule a mediana: 4.4

. Calcule a moda: 4.4

. Calcule o desvio padrao: 2

Calcule a variancia: 4.2

TR oo

Considere a seguinte distribui¢ao agrupada:

Ling Lsup n;
27 36 6
36 45 30
45 54 29
54 63 55
63 72 34
72 81 68
81 90 50
90 99 35
99 108 31
108 117 4

6. Calcule a média: 72.5

7. Calcule a mediana: 74.3

8. Calcule a moda: 77.9

9. Calcule o desvio padrao: 19.5
10. Calcule a variancia: 381.4

I¥” Para vocé fazer

Considere a seguinte distribuicao isolada: X; =
{9.9,1.5,6,6,6.3,8.3,

9.8,6,8.9,5,1.5,6.9}

1. Calcule a média aritmética

2. Calcule a mediana

3. Calcule a moda (se ndo houver: -1 e se empate:
0 menor)

4. Calcule o desvio padrao

5. Calcule a variancia

Use apenas 1 decimal, e escreva a resposta no local
adequado

Considere a seguinte distribui¢do agrupada:

Linf Lsup Mg
2.1 2.9 15
2.9 3.7 57
3.7 4.5 41
4.5 5.3 52
5.3 6.1 93
6.1 6.9 55
6.9 7.7 103
7.7 8.5 43
8.5 9.3 42

6. Calcule a média

7. Calcule a mediana

8. Calcule a moda

9. Calcule o desvio padrao

10. Calcule a variancia

Use apenas 1 decimal, e escreva a resposta no local
adequado.

Responda aqui:
1 2 3 4 5
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